



济南市城肥清运管理一处清除二队班长陈国瑞：

从粪水中挑起“扁担精神”



“上过大学当过特种兵，退役后他成为一名掏粪工，每日挑灯于凌晨三点，穿梭在居民家厕所中。这是‘85后’陈国瑞与城肥打交道的第10个年头，他也曾彷徨于这个‘不受待见’的职业，可后来，他勇挑‘扁担精神’，深耕为民清疏基层，引得济南全城点赞，数十万居民将他投上‘中国好人榜’，2021年被授予‘山东省五一劳动奖章’。他如何转变，他又有哪些魅力？”

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 王小涵

实习生 房倩茹 战文 通讯员 刘晓林

他从老班长手中接过扁担

1987年出生的陈国瑞，骨子里带着些潇洒和桀骜。当过特种兵的他在部队锻造了奉献勇毅的性格，因此他总有一种敢于挑战、做事情要做到极致的倔强，这或许是他能当好一名掏粪工的原因。

2012年，陈国瑞通过安置考试进入济南市城管局城肥清运管理一处。

“选岗时不知道具体是做什么，回到家仔细查找新单位资料才有所了解。之前都想不到，城市化进程快，但有些家庭仍然保留了家厕。”陈国瑞记忆犹新。

2012年初雪那天，陈国瑞正

式从老班长手里接过扁担，慢慢学习如何掏粪、挑粪，每天凌晨3点穿梭于街头巷里，舍我一人脏，换来万家净。“从事新工作的时候就特别有干劲，还是想要把工作做好。”25岁的陈国瑞一根扁担挑起俩粪桶，摇摇晃晃地走着，他还善于发现周围的趣味，邂逅了同样早起的环卫工人，他们为这个城市悄悄地忙碌着。“真是轻轻地我来啦，轻轻地我走了。”

心理强大是一阵子，闹别扭却在一念之间。一次陈国瑞参加大学同学聚会，许久未见的女同学问他工作去向，正在陈国瑞思考该怎么回答这个问题的时候，大学舍友“抢答”了：“咱这特种兵，现在当上厕所所长了，掏大粪呢。”同学们的哄堂大笑让陈国瑞的脸红到了脖子根儿。

“我开始瞧不起自己，我觉得低人一等。”“小怪兽”的念头时时影响着他。在随后的一次工作中，陈国瑞走着走着，扁担上的铁钩断了，粪水洒了一身。积蓄已久的委屈瞬间爆发了。“我抓起扁担摔在了地上，想着自己怎么干了这个工作。当兵那么苦，我都没流过泪。可是那次我哭了。”

身旁的老班长从粪水里捡起了扁担说：“什么工作都要有人做，如果我们一天不工作，居民的生活会受到多大的影响？这扁担跟了我28年了。你看着扁担是弯弯的，这样才有韧劲，能承重，而太直的扁担很容易断。你要像扁担一样，有担当，有韧劲啊。”

老班长的一番话直接触动了陈国瑞的神经，那一刻他真正感受到了自己工作的价值。几十年来，老一辈环卫人勤勤恳恳、甘心奉献，用一根扁担架起了与百姓的连心桥。这种温暖和质朴让陈国瑞觉得，在这里，自己能更好地为人民服务，做一个对社会有用的人。后来，他数年如一日，用一根扁担为百姓守护洁净，践行着新时代环卫人的初心和使命。

当新时代“扁担精神”践行者

他不论什么都努力做到最好。2013年10月，陈国瑞参加全市环卫系统技能比武获得第一名；2016年，陈国瑞以《扁担》为题，参加了山东省及济南市“中国梦·小康情”百姓宣讲比赛获山东省一等奖、济南市特等奖。他将一代又一代城肥人几十年如一日地工作在最一线、不怕脏不怕累的“扁担精神”带上舞台。“像扁担一样充满韧劲地为居民群众服务着，我想，这也是中国共产党人‘全心全意为人民服务’宗旨的鲜活体现和鲜明实践。”他说。

2017年6月，在当年的“中国好人榜”点赞评议活动中，陈国瑞作为“敬业奉献好人”候选人参选，最终以78.9万票荣登“中国好人榜”。“这个票不是投给自己的，而是投给这个行业背后千千万万默默奉献的人。”陈国瑞因此而激励。

“荣誉越多，责任就越大。”在全国职工演讲大赛的层层选

拔中，陈国瑞100天连续征战了9场演讲大赛，每次都作为前两名晋级。没有华丽的词藻，没有夸张的动作，他最终拿一根扁担，穿着工作服，不负众望地拿下了全国冠军。

后来，陈国瑞陆续收获了“全国向上向善好青年”“山东省环卫行业岗位技术能手”等荣誉，并在2021年被授予“山东省五一劳动奖章”。疫情期间，作为一名共产党员，带着“扁担精神”的激励和鼓舞，陈国瑞积极响应党组织号召，第一时间报名来到社区一线，连续坚守120余天，在不脱产情况下，坚持每天社区工作10小时，赢得了社区居民群众的手动“点赞”。

“扁担精神”在传承和发扬，可陈国瑞的扁担却传“丢”了。去年年底，这根见证了了几代城肥人默默为民服务、征战过全国演讲比赛的扁担被陈列到了济南劳模馆，继续向观众们讲述“奉献”的故事。如今，机械化清疏车辆已经遍布济南的各个化粪池，平时白天，他也用清疏车辆为居民服务。他还自学机械理论知识，研究了一种小型便携式城肥清运车，并成功申请了两项国家实用新型专利。

多年的为民清疏服务工作磨砺了陈国瑞，他也成为了“扁担精神”的实践者、宣讲者。他始终认为，讲好“扁担故事”，不仅是作为一名城肥人的责任，更是当代青年的一种使命，“扁担精神”也永远在路上。

山东万达宝通轮胎有限公司模具车间主任尚荣武：

扎根生产一线，做荣耀的基层干部



齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 赵清华 通讯员 刘晓林

扎根一线 每天现场检查验收

今年45岁的尚荣武，1998年从业，是位地地道道从一线成长起来的模具车间主任。在生活上勤俭节约，在工作中兢兢业业、在学习上拼搏进取、在业务上不断创新，他始终以优秀管理人员的标准严格要求自己，是车间的“老大哥”。

2011年在轮胎公司二部建设期间，为保证按期完成任务，

尚荣武和他的安装团队坚持吃住在车间。正值盛夏，车间周边是荒草一片，加上雨水多，蚊虫满车间都是，大家安装调试设备时经常长时间不挪动，被蚊子叮得“体无完肤”。他忍耐着痒和职工开玩笑说：“蚊子是我们的拉拉队员，给我们加油助威呢。”在安装期间，他始终坚持每台设备都要亲自现场检查验收，关键部位必须亲自操作，确保不留任何疏漏。

在正常的生产过程中，尚荣



从一线成长起来的车间主任尚荣武，始终坚持“要靠双手去创建自己的美好未来”。他在工作上拼搏进取，确保产品不出疏漏，在技改技革、带徒传技等方面也颇有心得。他是设备的“大家长”，是车间里的“老大哥”，是同事眼中的榜样和模范。2021年，他被授予“山东省五一劳动奖章”。

武始终坚持每天都到现场查找问题，对在操作中出现的技术难题通过“技改技革”及时解决，他也鼓励同事们“小改小革”。2013年，尚荣武针对密炼车间开炼机上料慢、传送带打滑，容易造成生产事故的问题进行技术攻关，从改造设计到安装调试均亲自实施，最终实现上料效率提高了60%。截至目前，尚荣武共获得14项实用新型专利证书，这些专利技术目前全部在车间长期运用，为公司节约大量成本。

产研结合 编制车间操作标准

“没有规矩不成方圆”，确保高效作业，标准化生产在一线操作中显得尤为重要。随公司市场的不断开拓，生产任务不断增加，设备压力也越来越大。

为了让设备长期有效地运转，尚荣武从操作、保养、维修、备件等各方面下工夫，组织编制了《设备机修安全操作规程》《工艺设备操作指导书》《工艺设备维护保养规程》《动力运行工作标准》《三站房重点设备润滑周期表》等8篇论文。

《动力设备安全操作规程》等技术文件，指导操作人员安全生产，规范了员工操作，杜绝了违章作业，做到了“向管理要效益”的目的，为公司产量的稳步提升打下了坚实基础。

“谁说工人只是干粗活？技术工人是靠脑袋瓜子做事！”尚荣武在工作中坚持勤思好学，努力做到“学中干、干中学”，结合岗位生产特点，查阅大量的技术专业书籍，不断提高自己的理论水平，并通过各类技能大赛提高自身操作技能，不断成长为行业内顶尖人才，多年来累计发表

《电焊工实用操作技巧探究》《浅谈化工机械设备管理及维修保

养技巧》《55英寸轮胎胶囊定型硫化机改造》《轮胎硫化设备及工

艺研究进展》《浅谈数控机床机

械与电器故障诊断》《浅谈机械

设备安装的施工技术要点及其

质量管理》等8篇论文。

经验共享

团队建设放在首位

尚荣武自入职以来，获得的荣誉很多。2015年10月，被东营市垦利区人民政府评为“第五届黄河口首席技师”；2016年2月被集团公司评为“技术革新能手”；2017年4月获东营市首届“东营金牌工匠”“东营市五一劳动奖章”；2020年4月被授予“东营市首席技师”；2021年2月成功评选为高级工程师，4月被授予“山东省五一劳动奖章”……

他始终坚持将团队建设放在第一位。2017年起，受所属集团公司人力资源部邀请，为各分公司焊工、维修工、生产一线职工进行培训，累计培训近300人次，经职业资格技能鉴定有11人获得高级技师证书、15人获得技师证书、27人获得高级工证书。

尚荣武叮嘱深扎一线的技术工作者：“一定要做到拼搏进取、坚持不懈地学习，积极参与岗位上的每一次技改，这样才能使自己得到充实提升，才能在工作中发挥关键作用。”

一系列的荣誉让尚荣武尝到了在一线干技术的“甜头”，也体会了技术人才在国家经济发展中的重要地位，有幸参与其中，是他一生的骄傲。

报料电话：(0531)85193700 13869196706 欢迎扫描上方二维码下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料